

CUVÂNT-ÎNAINTE

Educația este mișcarea din întuneric spre lumină, a afirmat Allan David Bloom, iar eu, în calitate de rector al Universității de Studii Politice și Economice Europene „Constantin Stere”, susțin cu vehemență cele spuse de eseistul și filozoful american. Or, o școală, furnizor autorizat de educație continuă, cu atât mai mult cu cât este vorba despre o instituție de învățământ superior, poate fi comparată cu un templu sacru, unde sălășluiește cunoașterea, unde învățătura este valorificată și propagată la maximum, toate acestea asigurând funcționarea și ascendența întregului sistem social. Astfel, o universitate nu poate fi decât una de elită, implicată profund în procesul educațional și orientată spre cercetare calitativă și cantitativă cu misiuni și viziuni multidimensionale care să genereze inovație și inteligență culturală, luciditate în relația cu problemele sociale, promovând valori în lipsa cărora omenirea nu ar putea exista.

Acestea sînt obiectivele de bază, cel puțin ale USPEE „Constantin Stere”, căci luptăm acerb pentru a progresa, deoarece ne-am propus să fim în topul instituțiilor de învățământ de elită din țară și să ne încadrăm perfect în arealul celor mai bune universități din lume, și aceasta nu doar la nivel declarativ.

Prin urmare, organizarea la Chișinău, de către USPEE „Constantin Stere”, împreună cu Consiliul Național de Acreditare și Atestare și alți parteneri printre care Academia de Studii Economice din Moldova, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Universitatea Tehnică a Moldovei, a celui de-al 37-lea Congres al Academiei Româno-Americane de Arte și Știință, cu sediul la Montreal, Canada, constituie pentru noi o oportunitate în această direcție, dar și o provocare în cel mai pozitiv sens al cuvântului, fiind convinși că facem față pretențiilor numeroșilor oaspeți, pe care îi salutăm cordial și le mulțumim pentru că ne-au onorat cu prezența.

De fapt, aceasta este o șansă pentru întregul sistem științific al Republicii Moldova, pentru că acum, mai mult decât oricând, avem posibilitatea să interacționăm cu profesori din cele mai faimoase universități din lume, specialiști de notorietate precum: Edmond Jouve, Franța, Ion Paraschivoiu, România, Vladimir Krivobok, Ucraina, Andrei Trebkov, Federația Rusă, alți oameni de știință din diferite domenii de cercetare din Elveția, Austria, Franța, China, Germania, Statele Unite, ș.a..

Fiind axat pe cele mai actuale probleme din domeniul științei, politicii, ingineriei și nanotehnologiilor, medicinei, dreptului, culturii etc., Congresul ARA reprezintă un real forum de discuții și dezbateri de un înalt nivel, ale unor excelențe în domeniu, și ne creează circumstanțe favorabile de a stabili relații de conlucrare întru consolidarea capacităților și eforturilor menite să contribuie la soluționarea problemelor globale în general, care afectează și Republica Moldova în particular.

Astfel, lucrările participanților la Congres, compilate în această lucrare, constituie un amalgam de argument științifice care vin să facă lumină în ceea ce privește cele mai stringente întrebări ale umanității.

Afirm cu cea mai mare certitudine că acest For internațional reprezintă un pas important în știința și cercetarea moldovenească, iar pentru USPEE „Constantin Stere”, organizarea acestui simpozion deschide numeroase posibilități de colaborare pe viitor, și contribuie atât la schimbarea renumelui instituției noastre, plasând-o pe o treaptă superioară, cât și la îmbunătățirea imaginii întregului sistem educațional autohton.

O comunitate de oameni agramați, o societate neinstruită s-ar plasa în ariergarda civilizației. În atare situație, mai avem o șansă – știința și, ținând cont de faptul că ea nu are frontiere, devine imperios necesar ca prin eforturi comune să remodelăm și să perfecționăm învățământul, mai ales cel universitar, astfel încât să fie posibil să plasăm principiile general umane pe o treaptă net superioară. În context, importanța procesului educațional în societățile moderne capătă o dimensiune incommensurabilă, constituind piatra lor de temelie, pe care se construiește și se poate menține un stat democratic și puternic. Prin urmare, desfășurarea evenimentelor de acest gen vine să amplifice eforturile întru prosperarea noastră ca societate, ca stat, ca om.

Nu vreau să închei acest cuvânt-înainte, fără a reafirma necesitatea integrării științei în toate planurile și politicile de dezvoltare, pentru facilitarea evoluției ei pentru înțelegerea reciprocă și reconcilierea tuturor culturilor de pe globul pământesc, pentru respectarea și protejarea drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățeanului, ceea ce va genera reducerea sărăciei și progres social.

Gheorghe Avornic,
doctor habilitat în drept, profesor universitar,
rectorul USPEE „Constantin Stere”